



孙中山先生具有国际视野
(2006-11-11 9:59:16)

作者：日本神户学院大学教授中村哲夫 转载于：中山日报

神户是孙中山先生当年在日本的重要活动点之一，因此来自日本神户学院大学的中村哲夫教授对孙中山有着特别的感情。我今年60多岁了，研究孙中山已有40年历史，曾编撰过《上海孙中山故居藏书目录》。

敬告：本文版权归中山网所有，转载时请注明出处，必须保留网站名称、网址、作者等信息，不得随意删改文章任何内容，我社将保留法律追究权利。 [Http://www.zsnews.cn](http://www.zsnews.cn)

中村哲夫

孙中山先生与日本很有渊源，他与日本近代杰出生物学家、民俗学家南方熊楠之间的友谊，是近代中日关系上的一段佳话。两人在伦敦有过一段密切的交往和真挚的友情，后来还有过生物学方面的学术交流。今年12月份，日本将举办孙中山与南方熊楠讨论会及相关展览会。而在当代日本，孙中山亦颇受尊敬，年纪比较大的人都非常喜欢孙中山，看过他的三民主义，对其了解比较多，而年轻人一般知道孙文的名字，但对其事迹不太了解，需提高他们对孙中山的认识。

我这次带来的论文是《孙中山的地方自治论》。我认为，在孙中山的思想根底中，具有通过与基督教博爱相沟通的新儒学来复兴中华文明的志向。孙中山把地方自治作为民生主义的实行机构的构思，超越了旧儒学的领域，可以称之为“广义的新儒学”思维方式。孙中山的地方自治论，隐藏着探求从贫困中救济中国民众道路的思想，即人类共生的思想。

[\[关闭窗口\]](#)